Unternehmen
Name: Ansprechpartner/-in
Kontaktdaten: Ansprechpartner/-in (Telefonnummer und E-Mail-Adresse)

Einladung an die Presse
(Ort/Datum)


Wir gehen auf Zeitreise!

Sehr geehrte Damen und Herren in den Redaktionen,

im Rahmen des Wissenschaftsjahres 2018 – Arbeitswelten der Zukunft, einer Initiative des Bundesministeriums für Bildung und Forschung, gehen wir gemeinsam mit den Schülerinnen und Schülern der Schule XXX/den Jugendlichen des Vereins XXX auf Zeitreise. Wir würden uns freuen, wenn Sie uns dabei begleiten würden.

[bookmark: _GoBack]Berufe haben sich im Laufe der Geschichte schon immer gewandelt – etwa durch gesellschaftliche Veränderungen oder neue Gesetze, vor allem aber durch neuartige Technologien. Wie sah der Beruf früher aus und was hat sich bis heute verändert? 

Hierzu besuchen uns

am:
um:
Ort:

die Schülerinnen und Schüler der Schule XXX/die Jugendlichen des Vereins XXX. 

Sie werden unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern selbst erarbeitete Interviewfragen stellen, um herauszufinden, wie sich die dualen Ausbildungsberufe im Laufe der Zeit verändert haben. Mit den gewonnenen Erkenntnissen möchten die Jugendlichen beim bundesweiten Wettbewerb des Wissenschaftsjahres teilnehmen.

Wir möchten Sie recht herzlich einladen, an diesem Termin teilzunehmen.

Weitere Informationen über die Aktion finden Sie unter: www.wissenschaftsjahr.de/jugendaktion

Wir freuen uns, wenn Sie uns Ihre Teilnahme vorab ankündigen, damit wir Sie ggf. über Terminverschiebungen in Kenntnis setzen können.


